WEIßENSTÄDTER KIRCHENBOTE

Evang. Kirchengemeinde Bad Weißenstadt Dezember 2025 - Februar 2026





Inhaltsverzeichnis







Lutherbibel, revidiert 2017,

© 2016 Deutsche Bibelgesellschaft,
Stuttgart - Grafik:

© Gemeindebrief Druckerei

An-Ge-Dacht	3
Gemeindeversammlung und Beschlüsse zum Abendmahl	4
Kirchgeld 2025	6
Udo rockt die Orgel	6
Dank für 113 Päckchen	7
Musik in der Advents- und Weihnachtszeit	8
A Celtic Christmas Concert	9
Friedenslicht-Gottesdienst	9
Herzliche Einladung zur Allianzgebetswoche	10
Kaffeetrinken im Gemeindehaus	10
Adventsfeier in Schönlind	10
Frauenfrühstück	12
Büchertisch	12
Weihnachten mit Ochs und Esel	13
Valentinsgottesdienst	13
Liebe ist	13
Gottesdienste in unserer Kirchengemeinde	14
Taufsonntage	14
Tauftermine im Herbst und Winter	15
BeSinnZeit	16
Vorträge im Kurzentrum	16
Familienkirche und Kindergottesdienst	16
Film "Schalom 75 - Gottes einzigartige Treue!"	17
Ein Drachenboot für Weißenstadt	19
Evangelische Jugend Fichtelgebirge	20
Fotos von den Jubelkonfirmationen 2025	22
100. Frauenfrühstück am 22. September 2025	23
Churchpool	25
Gruppen und Kreise	26
So erreichen Sie uns	30

AN-GE-DACHT

Liebe Gemeinde,

Wort und Licht gehören in unserer Bibel ganz eng zusammen, lesen wir doch, dass sein Wort ein Licht auf meinem Wege sein soll oder meines Fußes Leuchte.

Das Licht ist zum Symbol geworden für das Wort und für Gottes Liebe zu uns.

Wenn eine Kerze brennt, dann verbreitet sie zumindest so viel Licht in

einem Zimmer, dass ich mich orientieren kann und das bewahrt mich davor, irgendwo dagegen zu rennen, mir blaue Flecken zu holen oder gar hinzufallen.

So soll auch das Wort Gottes in meinem Leben wirken. Es soll mir Orientierung geben, einladen darüber nachzudenken, was Gott wohl zu meinen Plänen sagt, oder ob er gar ein "Halt!" ausspricht, weil ich beim Weitergehen auf diesem Wege Schaden nehmen könnte.

Am Jahresanfang schenken wir uns oft gegenseitig die Herrenhuter Losungen.

Sie sind mir im Laufe meines Lebens immer wichtiger geworden. Manchmal finde ich Zuspruch, wenn ein aufregender, hektischer Tag bevorsteht, manchmal sagen sie mir morgens nichts und erhalten dann aber am Abend Bedeutung, wenn es



gilt, den Tag zurück in Gottes Hände zu legen mit allem, was er gebracht hat.

Wort und Licht, zwei geballte Orientierungshilfen für das Leben.

Die Weihnachtsbotschaft nimmt genau diese Gedanken wieder auf, wenn Johannes

schreibt, dass im Anfang das Wort war und dieses Wort in Jesus mitten unter uns gekommen ist. Und Jesus sagt von sich selbst: "Ich bin das Licht der Welt. Wer mir nachfolgt, der wird nicht wandeln in der Finsternis, sondern wird das Licht des Lebens haben."

Ich wünsche uns allen, dass wir jederzeit genügend Orientierung erhalten, um getrost und zuversichtlich den Weg des Lebens zu gehen und zu einem guten Ende gelangen. Gott wird in jedem Fall unser treuer Begleiter und sein Wort ein Licht auf unserem Weg sein.

Ihnen allen eine gesegnete Advents- und Weihnachtszeit. Gott möge Sie segnen und auch im neuen Jahr begleiten.

Ihre Lektorin Katharina Hebentanz

GEMEINDEVERSAMMLUNG UND BESCHLÜSSE ZUM ABENDMAHL

Etwa 30 interessierte Frauen und Männer nahmen im Anschluss an den Gottesdienst am 19. Oktober an der Gemeindeversammlung teil. Der Kirchenvorstand informierte über seine Beschäftigung mit dem Thema Abendmahl sowie seine Beratungen zur Gestaltung der Feier des Heiligen Abendmahls. Die beiden Vertrauensleute Peter König und Theresa Meister leiteten durch die Gemeindeversammlung und nahmen dabei auch einige kritische Rückfragen entgegen.

Abendmahl in Einzelkelchen ab Oktober-Gemeinschaftskelch ab Ostern

Zuspruch kam aus der Gemeinde zu dem Ansinnen des Kirchenvorstands, den Gemeinschaftskelch wieder einzuführen. Bedenken wurden allerdings dahingehend geäußert, dass ältere Leute insbesondere in der kalten Jahreszeit Angst haben könnten, sich anzustecken und deshalb vom Abendmahl fernbleiben könnten. Der Kirchenvorstand hat daraufhin beschlossen, dass im Winterhalbjahr von Oktober bis Ostern weiterhin Abendmahl mit Einzelkelchen gefeiert wird, ab Ostersonntag der Gemeinschaftskelch gereicht wird. Ob man trinkt oder tunkt, ist jedem selbst überlassen.

Abendmahl bei Jubelkonfirmationen im Wandel

Bei großen Festgottesdiensten mit Abendmahl wird die Gemeinde in der Form des Wandelabendmahls an den Tisch des HERRN geladen. Ausgeteilt wird direkt vor dem Altar, wo auch die Möglichkeit besteht inne zu halten zum stillen Gebet unter dem Kreuz. Hier wird grundsätzlich der Gemeinschaftskelch zum Tunken der Hostie gereicht.

Bei Konfirmation und Jubelkonfirmationen feiern die Konfirmanden natürlich im Kreis vor dem Altar, bevor die Austeilung als Wandelabendmahl für die Gemeinde beginnt.

Beichte

Dem Kirchenvorstand ist es wichtig, dass im Abendmahlsgottesdienst ein Element der Buße, Beichte und Sündenvergebung vorkommt. In der Grundform des Abendmahls steht das Confiteor mit dem Ruf der Gemeinde im Eingangsteil des Gottesdienstes: "Der allmächtige Gott erbarme sich unser. Er vergebe uns unsere Sünde und führe uns zum ewigen Leben." Darauf folgt der Zuspruch der Sündenvergebung: "Der allmächtige Gott hat sich über uns erbarmt." Nach Möglichkeit wünscht der Kirchenvorstand, dass das Element der Beichte im engeren Kontext vor dem Abendmahl ausgestaltet wird.

Tischgemeinschaft

Brunchgottesdienst und Kirchencafé im Anschluss an die Familienkirche sind weitere Formen der gelebten Tischgemeinschaft. Eine Ausweitung des Kirchencafés auch an anderen Sonntagen wurde von der versammelten Gemeinde nicht gewünscht.

Abendmahl zuhause

Seit geraumer Zeit wird im Kirchenboten auf die Möglichkeit hingewiesen, Pfarrer einzuladen um ein Abendmahl zuhause zu feiern mit Menschen, für die der Weg in die Kirche zu beschwerlich ist. Dieses kann auch als Stärkungs- und Trostmahl verstanden werden, wozu es auch möglich und schön ist, Nachbarn, Verwandte oder Freunde dazu einzuladen.

Kinder sind zum Abendmahl zugelassen.

Wie im letzten Kirchenbote geschildert, hat die Landessynode im Herbst 2022 beschlossen, dass Kinder zum Abendmahl zugelassen sind. Die beiden Pfarrer hatten in Predigten, in Vorträgen, Texten und Einzelgesprächen versucht, die theologischen Hintergründe dieses Beschlusses verständlich zu machen. Bei den versammelten Gemeindegliedern stieß die Entscheidung der Landessynode dennoch auf Ablehnung. Bei den Anwesenden überwog die Ansicht, dass die Konfirmation ihre Wertigkeit verliere, wenn Kinder bereits vorher Abendmahl gereicht bekämen. Dieser Ansicht muss auch an dieser Stelle erneut widersprochen werden. Die Hauptbedeutung der Konfirmation besteht im selbst verantworteten Bekenntnis des christlichen Glaubens als Antwort auf die Gnade Gottes, wie sie durch das Sakrament der Taufe zum Ausdruck kommt. So ist das Konfirmandenjahr durch die vielen Begegnungen, Gespräche, Erlebnisse wertvoll zur Festigung eines persönlichen Glaubenslebens. Als Höhpunkt des Konfirmandenjahres benennen viele Konfirmandenjahr das Konfi Castle. Abendmahl ist eines von vielen Themen des Konfirmandenjahres, aber nicht das Einzige und auch nicht der Hauptfokus.

Der geschichtliche Hintergrund

Das Abendmahl wurde in den frühchristlichen Gemeinden unter Einbeziehung der gesamten Familie gefeiert, wie es auch beim Passah im Judentum üblich ist. Niemand wäre auf die Idee gekommen, beim Brotbrechen die Kinder zu übergehen. Auch Reformator Martin Luther lud selbstverständlich Kinder mit zum Abendmahl ein. Erst in der Zeit des Konfessionalismus wurde unter dem Einfluss von Pietismus und Aufklärung die persönliche Reife und das kognitive Verstehen des Sakraments zur Voraussetzung für den Empfang der Gnadengaben Gottes. Durch Gespräche im Rahmen der Ökumenischen Bewegung im 20. Jahrhundert reifte die Erkenntnis, dass "Kirchen, die Kinder taufen, aber ihnen die Teilnahme an der Eucharistie verweigern, darüber nachdenken sollten, ob sie die Folgerungen der Kindertaufe voll anerkannt haben". (Erklärung von Lima, 1982)

Die Rechtslage

Die Landessynode der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Bayern folgte diesem Gedanken und empfahl schon 1977 und erneut 2000 Kinder zum Abendmahl zuzulassen. 2022 folgte nun der Beschluss, dass Kinder uneingeschränkt in allen Kirchengemeinden der Landeskirche zur Feier des Abendmahls und zum Empfang des Sakraments in beiderlei Gestalt eingeladen sind. In den meisten Kirchengemeinden des Dekanats wird das Abendmahl schon seit mehreren Jahrzehnten mit Kindern gefeiert. Vor 2022 war dies durch einen Beschluss des Kirchenvorstands möglich. Die Entscheidung, die Kinder mit zum Abendmahl zu nehmen, sie segnen zu lassen oder das Sakrament zu empfangen, liegt letztlich immer bei den Eltern.

Wie können wir Kinder zum Abendmahl einladen?

Ich persönlich habe erlebt, dass Kleinkinder intuitiv die Heiligkeit und den Segen erspüren, der bei der Feier des Abendmahls ausstrahlt. Das kritische Nachfragen und der Drang mehr verstehen zu wollen setzt im Grundschulalter ein. Die Praxis der Kommunionsvorbereitung, wie sie in der katholischen Kirche zur dritten Klasse gemacht wird, halte ich für sehr sinnvoll. Viele evangelische Gemeinden haben einen Kurs für Drittklässler eingeführt, der die Themen Kirche, Taufe, Beichte und Abendmahl vertieft. Ich persönlich halte dies für sehr hilfreich und wichtig. Bisher gab es dazu allerdings wenig Rückmeldung und wenig Zustimmung.

Ihr Pfarrer Samuel Fischer

Kirchgeld 2025



Herzlichen Dank an alle Kirchengemeindeglieder, die uns dieses Jahr schon mit ihrem Kirchgeld geholfen haben. Bis zum 31. Oktober gingen **8831,71 EUR** auf unserem Kirchgeldkonto ein.

Wir sind auf das Kirchgeld angewiesen. Und so bitten wir Sie um Ihr Kirchgeld, das der Kirchenmusik, unserer Orgel und dem Miteinander in der Kirchengemeinde zu Gute kommt.

Wir danken Ihnen herzlich im Voraus und verbleiben mit den besten Wünschen für Sie und Ihre Familien.

Kirchgeld wird vom Finanzamt als Sonderausgabe anerkannt und ist steuerlich absetzbar. Der Einzahlungsbeleg (bis max. 120 €) dient zur Vorlage beim Finanzamt.

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Weißenstadt

IBAN: 97 7805 0000 0620 8194 09

Verwendungszweck: Kirchgeld 2025

Udo rockt die Orgel

In einer voll besetzten Kirche hielt es manche kaum auf den Bänken als die Orgel einsetzte: One, two, three o' clock, four o' clock - rock... Weil es so schön war, waren sich Gottesdienstbesucher, Pfarrer und Organist schnell einig: das wollen wir mal wieder machen.

Udo Eichhorn hat schon einige schöne Liebesschnulzen zusammen gestellt und die gibt es dann beim Valentinsgottesdienst zu hören:

Aber Achtung: Eine Woche nach Valentinstag!

Liebe ist... Gottesdienst mit poppigen Liebesschnulzen und Paarsegnung

am Sonntag, 22. Februar um 9.30 Uhr



Dank für 113 Päckchen

Herzlichen Dank an alle Päckchenpacker und Spender! Insgesamt erhielten wir 113 Päckchen aus Weißenstadt, Tröstau, Nagel und Umgebung! Dazu kamen 802€ Spendengelder für Weihnachten im Schuhkarton!

Vielen Dank an alle, die schon jedes Jahr mitmachen oder ganz neu dazugekommen sind: Das Haus der Kinder zum guten Hirten Weißenstadt, die Grundschule Weißenstadt, die Kinderhäuser Arche Noah und Sonnenschein in Tröstau sowie viele Privatpersonen aus dem Einzugsgebiet Weißenstadt-Tröstau-Nagel!

Vielen Dank auch an diejenigen, die uns mit selbstgestrickten Socken, Mützen und Schals oder selbstgenähten Kleidungsstücken beschenkt haben!

Durch Ihre Spenden und wunderschön gepackten Schuhkartons erleben Kinder Freude und Wertschätzung!

Von Deutschland aus gelangen die Päckchen in verschiedene osteuropäische Länder: Bulgarien, Estland, Georgien, Kroatien, Lettland, Litauen, Moldau, Montenegro, Nordmazedonien, Polen, Rumänien, Slowakei, Ukraine und Ungarn.

Weitere Informationen erhalten Sie im

Internet unter dem Suchbegriff "Weihnachten im Schuhkarton".





GLORY TO GOD

Chorprojekt

mit KMD Michael Martin & Bettina Fischer

Samstag, 28.02.2026 ab 10 Uhr im evang. Gemeindehaus Weißenstadt mit Gospel-Andacht um 18 Uhr



Weitere Infos und Anmeldung bei bettina.fischer@elkb.de



Musik in der Advents- und Weihnachtszeit

In der Advents- und Weihnachtszeit laden wir recht herzlich zu folgenden Veranstaltungen und besonderen Gottesdiensten ein!

29.11.2025	17 Uhr	Adventssingen im Siebenquell mit den Seesaiten und der Singgemeinschaft FGV/Gesangverein
30.11.2025	14 Uhr	Eröffnung des Weihnachtsmarktes mit dem Posaunenchor
02.12.2025	20 Uhr	Adventssingen der Kreativgruppe im Kurzentrum, unterstützt von den Veeh-Harfen
07.12.2025	17 Uhr	Adventskonzert in der Stadtkirche mit dem Posaunenchor, der Kreativgruppe, der Gruppe "Verspielt" und der Singgemeinschaft FGV/Gesangverein
14.12.2025	9.30 Uhr	Gottesdienst mit der Chorschule
	15 Uhr	Auftritt der Singgemeinschaft FGV/Gesangverein am Weihnachtsmarkt
21.12.2025	19 Uhr	Friedenslicht-Gottesdienst mit den Seesaiten
24.12.2025	17 Uhr	Christvesper mit dem Posaunenchor
26.12.2025	19 Uhr	Irísche Weihnacht mít Andy Lang in der Stadtkirche
28.12.2025	16 Uhr	Weihnachten im Kuhstall, Buchberg Hof Fichtenhammer mit Akkordeon-Duo Bruchner/ Hörl
31.12.2025	17 Uhr	Gottesdienst am Altjahresabend mit dem Posaunenchor

Friedenslicht-Gottesdienst

Sonntag, 21.12.25 19 Uhr Gottesolvenst nut den Seesauten St. Jakobus Kirche Weißenstadt

Am vierten Advent 21.12.2025 um 19 Uhr Musik: Seesaiten

Jedes Jahr entzündet ein Kind in der Geburtsgrotte Jesu in Betlehem das Friedenslicht, Am Samstag vor dem 3. Advent wird die kleine Flamme der Hoffnung in einer ökumenischen Aussendungsfeier an die internationalen Pfadfinder-Delegationen weitergegeben. Pfadfinder tragen das Licht von dort aus weiter - nach Europa und darüber hinaus in viele Länder der Welt.



A Celtic Christmas Concert



Zweiter Weihnachtsfeiertag 26. Dezember, 19 Uhr in der Stadtkirche St. Jakobus Bad Weißenstadt

Eine weihnachtliche Reise durch Irland und Schottland mit Andy Lang

Der Geist der Weihnacht verdichtet sich und wird Klang, wenn Andy Lang zum 8. Mal in Bad Weißenstadt eine intime Auswahl keltischer Weihnachtslieder für sein Publikum zelebriert. Die silberhellen Töne seiner keltischen Harfe werden kontrastiert von seinem dunklen, sonoren Bariton. Auch berührende deutsche Lieder kommen zu Gehör.

Stille, Zeit zum Luftholen im Trubel der Weihnachtszeit und ein Gespür für das Wesentliche vermittelt diese romantische Konzerterfahrung mit Andy Lang.

Eine solidarische Konzertbeteiligung zwischen 15 und 20 € wird herzlich erbeten.

Kaffeetrinken im Gemeindehaus

jeweils ab 14.00 Uhr

Bei unserem Mitarbeiterempfang Anfang des Jahres war der Wunsch geäußert worden, es möge doch auch in den Winter-Monaten ein gemeinsames Kaffeetrinken geben.

Das Team vom Kaffeetrinken am Friedhof hat sich bereit erklärt, die Organisation an zwei Terminen zu übernehmen. Wir werden zu Beginn einen kurzen Impuls hören, vielleicht ein Lied singen und freuen uns des Lebens bei einem guten Stück Torte oder Kuchen.

Unsere nächsten Termine:

Mittwoch, 10. Dezember Mittwoch, 11. März

Auf Ihr und euer Kommen freut sich das Friedhof-Team! Kontakt: Tel. 0151/21831968

Adventsfeier in Schönlind

Vorweihnachtliche Feier mit Andacht und gemütlichem Beisammensein

Donnerstag, 18.12.25 um 18 Uhr

am Hof der Familie Grießhammer in Schönlind

Mit anschließender Bewirtung: u.a. Glühwein am Lagerfeuer





Herzliche Einladung zur Allianzgebetswoche

Dienstag, 13. Januar, 19:00 Uhr, Gemeindehaus "Dipfla" Thema: "Gott ist treu - ER fordert uns zur Umkehr"

Mittwoch, 14. Januar, 19:00 Uhr, Gemeindehaus "Dipfla" Thema: "Gott ist treu - ER vergibt uns, wenn wir fallen"

Donnerstag, 15. Januar, 19:00 Uhr, Gemeindehaus "Dipfla" Thema: "Gott ist treu - Auch in schweren Zeiten" (mit Abendmahlsfeier)

Veranstalter:

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Weißenstadt CVJM Weißenstadt



WAGEMUT

Ökumenische Alltagsexerzitien 2026



Gestalten Sie die Fastenzeit ganz bewusst und gönnen Sie sich Zeit für sich und mit Gott!

Die Teilnehmenden nehmen sich täglich (ca. eine halbe Stunde) Zeit für Gebet und Betrachtung. Einmal in der Woche treffen sie sich zum Austausch über ihre Erfahrungen.

Unter dem diesjährigen Titel WAGEMUT laden die fünf Wochen der Exerzitien ein, sich mit diesem Thema zu beschäftigen:

1. Woche: Mut beginnt mit Träumen Beginn vorraussichtlich 23.02.,19 Uhr

2. Woche: Grund zum Mut

3. Woche: Zumutung

4. Woche: Mutig aus dem Glauben leben

5. Woche: Mutig weiter

Das **Exerzitienbuch** wird von einem ökumenischen Team erstellt. Mit seinen Impulsen begleitet es die fünf Exerzitienwochen. Es wird in der Exerzitiengruppe gebraucht, eignet sich aber auch, wenn man die Exerzitien für sich, ohne Gruppe, machen möchte.

Leitung: Sabine und Peter König

Kosten für das Exerzitienbuch: 6 Euro.

Für **Rückfragen und Anmeldung** wenden Sie sich bitte an Sabine und Peter König, Tel 8476.

Anmeldung bei Familie König oder im Pfarramt bis zum 24. Januar.

Auch **online** (auf Wunsch mit Geistlicher Begleitung) sind die Exerzitien möglich:

Infos unter <u>www.oekumenische-alltagsexerzitien.de</u>.

Frauenfrühstück



am 8. Dezember 2025 von 9.15 - 11 Uhr im Gemeindesaal

Thema: Das Loblied der Maria

Referent: Pfr. Samuel Fischer, Bad Weißenstadt



Zu einem gemütlichen Frühstück, interessanten Gedanken zum Thema und Gesprächen an den Tischen laden wir FRAUEN in JEDEM ALTER ein.

Evang. luth. Kirchengemeinde Weißenstadt

Büchertisch



Ab Mitte Oktober bis Dezember ist im Anschluss an den Gottesdienst im Gemeindehaus der Büchertisch geöffnet.

Auch im neuen Firmengebäude der Firma Hertel (ehemalige Diska-Am Lohbrunnen) können zu den Bürozeiten Kalender und Losungen erworben werden:

Am 3. Adventswochenende (13./14. Dezember) ist zeitgleich mit dem Weihnachtsmarkt der Büchertisch im Gemeindehaus ganztags geöffnet! An diesen Tagen werden im "Dipfla" auch selbstgemachte Basteleien verkauft.

Am Sonntag gibt es im Gemeindesaal gegen eine Spende Kaffee und Kuchen. Der Erlös aus all diesen Aktionen geht an persönlich bekannte Missionare in der ganzen Welt.

Ab Januar können Bücher vom Büchertisch nach Kontakt mit Petra Stöhr erworben oder gerne auch aus dem Katalog bestellt werden.

Ansprechpartner bei Fragen zum Büchertisch oder Bestellungen: Petra Stöhr, Egerlandstr. 7, Weißenstadt Tel. 09253 630 petra.stoehr@magenta.de



Persönlicher Zuspruch und Gebet für Leib und Seele

Weihnachten mit Ochs und Esel

Am Sonntag, 28. Dezember um 16 Uhr im Kuhstall am Buchberghof der Familie Reichel in Fichtenhammer

Wir feiern einen weihnachtlichen Gottesdienst im Kuhstall mit musikalischer Gestaltung durch das Akkordeon-Duo Bruchner/ Hörl.



Im Anschluss gemütliches Beisammensein mit Punsch und Glühwein.

Bitte warm anziehen:)

Valentinsgottesdienst Liebe ist ...

Sonntag, 22. Februar, 19 Uhr

Stadtkirche St. Jakobus



Verheiratete und Unverheiratete, frisch Verliebte und aneinander gewöhnte Paare, alte und junge Liebende, sind herzlich eingeladen zum Gottesdienst am Sonntag 22. Februar um 19 Uhr in der Kirche St. Jakobus, Weißenstadt. Gestaltet wird der Gottesdienst von Pfarrer Samuel Fischer. Sie dürfen sich auf eine musikalische Überraschung mit modernen Liebesschnulzen von unserem Kirchenmusiker Udo Eichhorn freuen. Wenn Sie möchten, können Sie sich im Gottesdienst segnen lassen. Es ist keine Anmeldung nötig.

Gottesdienste in unserer Kirchengemeinde

Zum Herausnehmen für die Pinnwand

			T initialia	
23.11.	14 Uhr	Friedhofskirche	Gottesdienst mit Gedenken der Verstorbenen mit der Singgemeinschaft	Pfr. Fischer
29.11.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr. Wandkte
30.11.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Gottesdienst mit Abendmahl	Pfr. Wandtke
30.11.	18 Uhr	St. Jakobus	Lobpreisabend	
5.12.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Fischer
7.12.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Gottesdienst	Pfr. Fischer
13.12.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr. Wandtke
14.12.	9.30 Uhr	St Jakobus	Familienkirche mit Chorschule	Pfr. Wandtke
19.12.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Fischer
21.12.	19 Uhr	St. Jakobus	Friedenslicht-Gottesdienst mit den Seesaiten	Pfr. Fischer
24.12.	15 Uhr	St. Jakobus	Familienkirche	Pfr. Fischer
	17 Uhr	St. Jakobus	Christvesper mit Posaunenchor	Pfr. Wandtke
	22 Uhr	St. Jakobus	Christmette	Pfr. Wandtke
25.12.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Festgottesdienst mit Abendmahl	Pfr. Fischer
	17 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr. Münch
	20.15 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Münch
26.12.	19 Uhr	St. Jakobus	Irische Weihnacht	Andy Lang
28.12.	16 Uhr	Fichtenhammer	Weihnachten im Kuhstall am Buchberghof in Fichtenhammer	Pfr. Fischer
31.12.	17 Uhr	St. Jakobus	Altjahresabend mit Posaunenchor	Pfr. Wandkte

Taufsonntage

In der Regel finden Taufen sonntags im Anschluss an den Hauptgottesdienst um 11 Uhr in der Stadtkirche St. Jakobus, oder in der Siebenquell-Kapelle statt. Sehr schön ist auch eine Taufe im Rahmen der Familienkirche. Hier wird die Einbindung der Kinder in die Gemeinschaft der Kirche besonders erfahrbar. Bitte sprechen Sie Termine und ggf. individuelle Wünsche im Pfarramt ab. In der Regel hält derjenige Pfarrer die Taufe, der vorher den Gottesdienst hält. Das Formular für die Taufanmeldung finden Sie auf unserer Website. Bitte füllen Sie es aus und schicken es per E-Mail ans Pfarramt.

01.01.	17 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Münch
04.01.	9.30 Uhr	Röslau	Wir sind eingeladen zum Gottesdienst in Röslau	
06.01.	20 Uhr	Kurzentrum	Segnungsgottesdienst mit Band	Pfr. Wandtke
10.01.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr Fischer
11.01.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Familienkirche	Pfr. Fischer
16.01.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Mahler
18.01.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Gottesdienst	Pfr. Mahler
23.01.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr Wandtke
25.01.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Brunchgottesdienst	Pfr. Wandtke
30.01.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr Fischer
01.02.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Gottesdienst mit Abendmahl, anschließend Empfang zum Mitarbeiterdank	Pfr. Fischer
06.02.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Wandtke
08.02.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Konfirmandenvorstellung	Pfr. Wandtke
14.02.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr Fischer
15.02.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Faschingsgottesdienst Familienkirche	Pfr. Fischer
21.02.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr Fischer
22.02.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Liebe ist Gottesdienst mit poppigen Liebesschnulzen und Paarsegnung	Pfr Fischer
27.02.	20 Uhr	Kurzentrum	Gottesdienst	Pfr. Wandtke
28.02.	18 Uhr	St. Jakobus	Gospel-Andacht	Chorprojekt
01.03.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Gottesdienst mit AM	Pfr. Wandtke
07.03.	20 Uhr	Siebenquell-Kapelle	Gottesdienst	Pfr Fischer
08.03.	9.30 Uhr	St. Jakobus	Familienkirche	Pfr. Fischer

Tauftermine im Herbst und Winter:

14.12.2025, im Rahmen der Familienkirche um 9.30 Uhr

8.2.2026, um 11 Uhr

11.1.2026, im Rahmen der Familienkirche um 9.30 Uhr

15.2.2026, um 9.30 Uhr im Rahmen der Familienkirche

BeSinnZeit

Jeden **Donnerstag um 17 Uhr** ist die BeSinnZeit mit Pfarrer Markus Wandtke oder Pfarrer Hans-Hermann Münch in der Siebenquell-Kapelle. Herzliche Einladung!

Jeden Dienstag ist um 12 Uhr BeSinnZeit im Licht-Sand Bereich der Gesund-Zeit-Reise der Siebenquell-Therme. Eine meditative Besinnung mit musikalischer Untermalung, ca 25 Minuten.

Vorträge im Kurzentrum

Wir sind sehr glücklich darüber, dass Pfarrer Hans-Herrmann Münch seit dem 01.07.2024 mit einer 1/4 Stelle ebenfalls in der Kur- und Urlauberseelsorge tätig ist. Dadurch ist eine ständige gegenseitige Vertretung möglich. Wir Pfarrer, die für die Kur- und Urlaubsseelsorge zuständig sind, halten immer wieder auch Vorträge im Kursaal des Kurzentrums, die vielleicht auch die Kirchengemeinde interessieren. Deshalb werden wir hier darüber berichten.

Die Vorträge beginnen jeweils um 20 Uhr im Kursaal des Kurzentrums, der Eintritt ist frei.

- 21.01. Pfr. Wandtke: Aus der Stille Kraft schöpfen
- 18.02. Pfr. Münch: Die vorösterliche Fastenzeit im Kirchenjahr
- 18.03. Pfr. Wandtke: Orte der Sehnsucht: Neuseeland
- 08.04. Pfr. Münch: Die Auferstehung Jesu Keimzelle des christlichen Glaubens

Familienkirche und Kindergottesdienst

Termine: In der Regel am 2. Sonntag im Monat

14.12.25 um 9.30 Uhr Dritter Advent mit dem Adventsprojekt der Chorschule

11.1. 2026 um 9.30 Uhr

15.2.2026 um 9 Uhr

Herzliche Einladung an alle Familien mit Kindern sowie an alle Gemeindeglieder!

Aktuell und herausfordernd: der Film "Schalom 75 – Gottes einzigartige Treue!"

Unsere Kirchengemeinde veranstaltete zusammen mit dem CVJM höchstaktuell einen Filmabend am Mittwoch den 22. Oktober 2025, im Gemeindehaus – gezeigt wurde der, zum 75-Jahre-Jubiläum Israels am 14. Mai 2023, gedrehte Streifen "Schalom75: Gottes großartige Treue!". Der Gemeindesaal war gut gefüllt mit Besuchern aus verschiedenen Orten des Fichtelgebirges.

Pfarrer Martin Kühn (Forchheim) führte ins aktuelle Thema "Israel und der Nahe Osten" ein, berichtete von Erfahrungen als Erntehelfer im Februar 2024 in der Negev-Wüste und zeigte den weiterhin sehenswerten Dokumentarfilm (anzusehen auch über youtoube).

Frieden", wie Israel am 23. Oktober schmerzhaft erfahren musste. Die Anführer der Hamas, die in Katar residieren, seien Milliardäre. Raketenabschussrampen und Waffenlager würden bewusst in Schulen, Kindergärten und Privathäusern angeordnet, Kommandozentralen in Krankenhäusern, um diese gezielt als menschliche / zivile Schutzschilde zu benutzen. Den Kindern werde der Hass auf Israel und Juden von klein auf und in den Schulen anerzogen. Die palästinensische Autonomiebehörde bezahle "Renten" an die Familien von Attentätern, die getötet wurden oder im Gefängnis sitzen. Die Hamas – Kämpfer trägen keine Uniform. So seien sie schwerer zu erkennen und könnten als "Zivilisten" in die Statistik eingehen. und Wortbeiträgen. Hier wurde auch Kritik

Martin Kühn gab einige ergänzende

Staates Israel. Dieser islamistischen

Informationen zum aktuellen Konflikt: Das

erklärte Ziel der Hamas sei die Zerstörung des

Terroroganisation gehe es nicht um "Land gegen

Im Anschluss war noch Gelegenheit zu Austausch und Wortbeiträgen. Hier wurde auch Kritik geäußert am aggressiven militärischen Vorgehen der israelischen Regierung, sowie an präventiven Versäumnissen. Mit dem Wunsch um Frieden, gesungen mit "hevenu shalom alechem", schloss der Filmabend. Im Auftrag der Sächsischen Israelfreunde darf der Ruhestands-Pfarrer die ASEBA-Produktion vorführen. Gerne lässt er sich in weitere Orte einladen (<u>Pfarrer.Martin. Kuehn@web.de</u>).



P. König

GOTTES ABENTEUERWELT

Herzliche Einladung



Jede Menge Action, Spaß, Abenteuerreisen in spannende Geschichten, starke Songs und ein geniales Frühstück erwarten Dich! Sei dabei!

Kinder 6-12 Jahre Im evang. Gemeindehaus Weißenstadt

Unkostenbeitrag: 1€ (Frühstück)

Das Team von Gottes Abenteuerwelt freut sich auf euch! Wir haben immer etwas Besonderes vorbereitet, um euch zu zeigen, wie toll Gott ist und wie viel Spaß es macht mit ihm unterwegs zu sein!

Mit Gott im Wasser Kids

Im Hot-Pool-Bereich der Siebenquell-Therme findet jeweils in den Ferien eine ganz besondere Aktion für unsere Kleinen statt. Ein 30-minütiges Mitmachprogramm mit Markus und Christine Wandtke mit biblischen Geschichten, Mitmachliedern und Aktionen. Das Programm richtet sich an Kinder im Vorschulalter bis etwa 12 Jahre. Kleinere Kinder in Begleitung ihrer Eltern können natürlich auch teilnehmen, ebenso wie Größere, die können dann schon helfend eingreifen. Die nächsten Termine sind:

30.12.2025 15.00 Uhr

17.02.2026 15.00 Uhr

Wir freuen uns auf jede Menge Gaudi im Wasser und dabei noch gute Gedanken von und über Gott in deinem Leben.



Ein Drachenboot für Weißenstadt

Zusammen mit Jugendlichen, die Spaß am Handwerk haben, wird Pfarrer Wandtke ein Drachenboot bauen. Dabei handelt es sich um eine Bootsklasse für 10 Ruderer (Paddler) und einen Trommler, der den Takt angibt. Das Boot wird etwa 9 Meter lang sein und aus Holz gefertigt. Es wird als Bausatz geliefert und muss dann zusammengebaut und laminiert werden. Die Kunst beim Drachenboot fahren ist es, aufeinander und auf den Taktgeber zu hören, sonst kommt man nicht voran oder alle landen im See. Drachenboot-Rennen sind ein großer Spaß, können aber auch als Wettkampf betrieben werden. In jedem Fall ist es eine gute Übung für Kooperation und Koordination.

Wenn alles gut läuft, kann dieses Boot samt Anleitung auch für Firmenevents oder Freizeitveranstaltungen gebucht/gemietet werden.

Zunächst muss das Boot aber finanziert und gebaut werden. Als Werft steht uns ein Lagerhaus in Grub zur Verfügung. Ein paar Spenden sind auch schon eingegangen.

Bis alles beisammen ist, was wir brauchen werden wir etwa 5000€ investieren müssen. (ein fertiges Boot kostet 12-15.000€). Ca 4000€ fehlen uns noch! Wollen Sie uns dabei helfen? Bitte an Pfr. Wandtke wenden.

Wir hoffen, dass wir vielleicht schon im kommenden Jahr, zum 50. See-Jubiläum damit fahren können. Das wäre eine richtig coole Sache.



Evangelische Jugend Fichtelgebirge

TERMINE:

EJ-DINNER - VOLLVERSAMMLUNG FR, 12.12.2025

GEMEINSAMZEIT TEENIES - ESCAPE ROOM FR, 13.2.2026 - So, 15.2.2026 EVANGELISCHES JUGENDHEIM VORDORF



Unser Team



Stefanie Hopp EJ-Wunsiedel



Miriam Zöllner EJ-Selb



Janina Engelhard EJ Marktredwitz



Markus Wandtke Dek.-Jgd.-Pfarrer

Kraft zum Leben schöpfen

Gemeinsam für Wasser, Ernährungssicherung und Klimagerechtigkeit 67./68. Aktion Brot für die Welt

Ohne Wasser gibt es kein Leben: Wasser, Ernährungssicherheit und eine gesunde Entwicklung sind untrennbar miteinander verbunden.
Wasser gehört zum täglichen Brot. Es ist ein öffentliches, kostbares, aber endliches Gut.
Selbst hierzulande haben uns zunehmende
Hitzewellen, Dürren und Flutschäden gezeigt, wie verwundbar wir sind. Die Länder des
Globalen Südens, die selbst nur wenig zur

Unterstützen Sie uns!

Spendenkonto Bank für Kirche und Diakonie IBAN: DE 10 1006 1006 0500 5005 00 BIC: GENODED1KDB Verursachung dieser Krisen beigetragen haben, sind noch ungleich stärker davon betroffen. Dennoch gibt es Anlass zur Hoffnung: Unsere Partnerorganisationen entwickeln Zukunftsmodelle, die sich für die Menschen klug an geänderte Verhältnisse anpassen. Wir können sie dabei unterstützen. Lassen Sie uns zusammen Wege finden, eine gute Zukunft für alle zu gestalten.



Sie können auch online spenden: www.brot-fuer-die-welt.de/spende

Mitglied der actalliance



Dürfen wir vorstellen.... Unser neu gewählter Elternbeirat für das Kitajahr 2025/26



oben: Eric Opitz, Tamara Dörsch, Annika Berthold, Christina Tuchbreiter (2. Vorsitzende), Marion Beck (1. Vorsitzende), Josepha Panzer, Luise Höngesberg-Wolf,

links unten: Andrea Fellermeyer (Schriftführerin), Ashley Helton, Julia Fersch.

Wir freuen uns auf viele tolle gemeinsame Aktionen, mit und für alle Kleinen und Großen aus dem Haus der Kinder

Wir haben ANMELDETAGE



für die Aufnahme ab September 2026 in unserer Krippe und unserem Kindergarten.

In der Woche vom 26.01.2026 bis 30.01.2026 - nach Terminvereinbarung.



Gerne können Sie bereits vorab auf uns zukommen und eine Voranmeldung ausfüllen.

Sollten Sie bereits eine Voranmeldung abgegeben haben, werden Sie von uns kontaktiert.



Haus der Kinder "Zum guten Hirten"

Löhestraße 5

95163 Bad Weißenstadt am See 09253/313

Kita.HDK-Weissenstadt@elkb.de <u>Einrichtungsleitung</u>: Mirjam Hager

Fotos von den Jubelkonfirmationen 2025



FTOTOS: FOTOSTUDIO RECKZIEGEL





100. FRAUENFRÜHSTÜCK AM 22. SEPTEMBER 2025

Zu einem besonderen Vormittag kamen rund 50 Frauen aus Bad Weißenstadt und Umgebung im Gemeindehaus zusammen. Seit über 25 Jahren finden die Treffen mit Frühstück und Vorträgen verschiedenster Referenten statt.

Das musste natürlich gefeiert werden!

Es begann mit einem Rückblick auf die Themen und Ereignisse der letzten Jahre. Danach erklärte uns Ingrid Schübel, die das Frauenfrühstück 1998 mit einem Team ins Leben gerufen hat, wie "Danken uns vor Wanken schützt" und Dankbarkeit den Blick auf manche Lebensumstände verändern kann. Ergänzende Bibelworte dazu kamen von unserem früheren Pfarrer Reinhard Schübel. Auch ein Quiz über Personen aus der Bibel war dabei.

Festlich wurde es, als die "Jubiläumskuchen" mit brennenden Kerzen in den Saal getragen wurden und am Ende wurde noch mit einem Glas Sekt auf die vielen gemeinsamen Jahre angestoßen.

Wir sind dankbar für die lange Zeit und hoffen auf noch viele interessante Vormittage, zu denen wir Frauen jeden Alters herzlich einladen.















WIEDEREINTRITT - VERLÄSSLICH FÜREINANDER DA

Sie überlegen wieder in die Kirche einzutreten? Vielleicht ist der Ärger über das, was einmal gewesen ist, mittlerweile verflogen, oder diese Personen sind nicht mehr aktiv? Sie sind uns herzlich willkommen. Vielleicht braucht ein

Neuanfang genau Sie und Ihre Ideen. Lassen Sie sich einladen - wir sind für Sie da und wollen Sie in Freud und Leid begleiten. Darauf können Sie sich verlassen.



HAUSABENDMAHL - WENN DER WEG ZUR KIRCHE ZU BESCHWERLICH WIRD

Im Kreise seiner Lieben gemeinsam Abendmahl feiern. Vielen ist das ein echtes Anliegen, aber der Weg zur Kirche und die Länge eines Gottesdienstes sind für älter werdende Menschen manchmal ein Hindernis. Dafür gibt es eine Lösung: Abendmahl zu Hause. Wenn alles Andere zu beschwerlich wird, kommen wir gerne. Sie brauchen sich keine Gedanken machen, sprechen Sie mit uns. Es ist uns wichtig, auch in diesem Punkt für Sie da zu sein.

Churchpool

Eine App für die Kirchengemeinden und ihre Gruppen, Kreise und Mitglieder. Dabei sind alle Daten und Anbieter in Deutschland. Unsere Kirchengemeinde verwendet die App mit folgenden Funktionen:

- Alle Gottesdienste und weitere Termine auf dem aktuellen Stand sowie den Kirchenboten
- Zugang zu Gruppen unserer Kirchengemeinde
- Direkter Chat mit Pfarrern, Mitarbeitern und anderen Gemeindegliedern

Probieren Sie die App doch aus und geben Sie uns gern dazu Rückmeldung.



Apple Play Google Play-Store



Besuchen Sie uns an unseren Infotagen oder kommen
Sie mit Ihrem Kind für einen persönlichen Rundgang
vorbei – erleben Sie die Schule live!
rueger@jesgefrees.de
09254/9680

Die evangelische Ganztags-Realschule in Gefrees – ein verlässlicher Lernort, an dem Kinder mit christlichen Werten lernen und wachsen dürfen.

1. Infoabend: 20. November 2025, 19 Uhr

2. Infoabend: 9. Dezember 2025, 19 Uhr

Die evangelische Canztags-Realschule führt Ihr Kind sicher vom Übergang aus der Grundschule bis zur Berufsreife. Wir verstehen uns dabei als Wegbegleiter, die jedes Kind Schritt für Schritt auf seinem individuellen Lern- und Lebensweg unterstützen. Mit klaren Strukturen, einem verlässlichen Ganztagsangebot und engagierten Lehrkräften geben wir Sicherheit und Orientierung. Hausaufgaben werden direkt in der Schule erledigt – fachkundig begleitet und fest im Tagesablauf verankert.

Nachmittags bieten wir ein vielfältiges Projektangebot: Ob Sport, Theater, Kochen, MINT- jedes Kind kann seine Interessen entdecken und neue Fähigkeiten entwickeln. Gleichzeitig legen wir großen Wert auf Berufsorientierung: Berufsmesse, Firmenprojekte und praxisnene Einblicke helfen den Schülerinnen und Schülern, den richtigen Weg für ihre Zukunft zu finden.

Unsere modernen, hellen Räume, offenen Lernbereiche und iPad-Klassen ab Jahrgangsstufe 7 schaffen ideale Bedingungen für modernes, kreatives und digitales Lernen





Gruppen und Kreise



Mini-Club

(im Kinderhort

O Donnerstag 9.30 - 11 Uhr

■ Nathalie Weingart 01575/3274836

Jungschar

■ Jano Börner

O Mittwoch 17 Uhr

Jugendkreis

© CVJM Weißenstadt- Dipfla

⊙ Freitag 18.00 - 21.30 Uhr

Gottes Abenteuerwelt

■ Martina Busch

Sabine König

Konfirmandenarbeit

☐ Pfr. Wandtke und Pfr. Fischer

(1) Infos im Pfarramt

Hauskreis

(i) Infos im Pfarramt

○ Donnerstag 19.00 Uhr (14-tägig)

Kirchenvorstand

O monatliche Sitzungen im Gemeindehaus

CVJM Bibelstunde und mehr

■ Wolfgang Stöhr

O Mittwoch 19-20 Uhr

Kreativgruppe

Bettina Fischer

⊙ Dienstags 18.30 Uhr

Posaunenchor

■ Udo Eichhorn

****01709978914

⊙ Freitags 19.30 Uhr

Haus der Kinder "Zum Guten Hirten"

■ Maria Träger

★ Löhestraße 5, 95163 Weißenstadt

KiGa 09253 313 Krippe 09253 954230

■ Kita.Leitung.Weissenstadt@elkb.de

Kinderhort Weißenstadt

■ Ramona Wurzel

★ Goethestraße 10, 95163 Weißenstadt

****09253 9541646

kita.kinderhort.vier.elemente.weissenstadt@elkb.de

Hilfreiche Telefonnummern

■ Telefonseelsorge

℃ 08 00 1 11 01 11 / gebührenfrei

Krisendienst Oberfranken

℃ 08 00 655 3000 / gebührenfrei

1.Pfarrstelle	■ Samuel Fischer	C 09253 9546835 ■ samuel.fischer@elkb.de
2. Pfarrstelle	■ Markus Wandtke	C 09253 334, 015117871088 ■ markus.wandtke@elkb.de
Pfarramt Dienstag Donnerstag	■ Katharina Hebentanz ⊗ 8:30 - 12:00 Uhr ⊗ 12:00 - 17:00 Uhr	C 09253 276 ■ pfarramt.weissenstadt@elkb.de
Kirchenvorstand		
Vertrauensmann	Peter König	C 09253 8476
Vertrauensfrau	Theresa Meister	C 01727888209
Kirchenmusik	■ Udo Eichhorn	C 01709978914
Mesnerdienst	Sabine Rubner	C 017651027814
Kirchenpflegerin	Anette Meister	C 0175 79685256
Friedhofswärter u. Friedhofsverwaltung	■ Siegfried Baumann ■ Christine Baumann	Compare the compare the compare the compare the comparent to the compare the compare the comparent to the comparent to the compare the comparent to th
Hausmeister		
Außenanlagen Kirche	■ Uwe Kade	© 09253 313

Bankverbindungen

Sparkasse Hochfranken

Gaben und Spenden: Kirchgeld: Friedhofsgebühren:

IBAN DE18 7805 0000 0620 2807 35 IBAN DE97 7805 0000 0620 8194 09 IBAN DE64 7805 0000 0620 2805 86

Impressum

Herausgeber	eber Evang. Luth. Pfarramt Weißenstadt, Pfarrgäßchen 3, 95163 Bad Weißenstadt am See	
Redaktion	Die Redaktion behält sich Änderungen und Kürzungen verschiedener Artikel vor. Katharina Hebentanz, Pfr. Markus Wandtke, Pfr. Samuel Fischer.	
Druck	Druckkultur Späthling, Ruppertsgrün	

Ausgabe: 4/2025, **Redaktionsschluss nächste Ausgabe:** 05.02.2026, Erscheinungsdatum: 01.03.2026 Beiträge in Word (bitte möglichst nicht als pdf), Bilder als einzelne jpg, png, oder tiff per E-Mail an pfarramt.weissenstadt@elkb.de senden.

